

# 这里涌动着青春力量

## ——记海峡论坛两岸青年同心同行创未来

本报记者 刘春沐阳



7月9日至10日,台湾“单车天使”第一家园行在福建闽南地区开展。沈威摄(中经视觉)



7月12日,海峡青年文化节主题T台秀在厦门市集美区“开秀”。(资料图片)

两岸民间交流盛会——海峡论坛7月12日在福建厦门如期举办,吸引了台湾各界嘉宾约2000人在线参加。今年是两岸开启交流35周年,35年来,无数台湾青年在祖国大陆找到了实现梦想的舞台,与大陆青年同心同行,努力实现对美好生活的向往。

### 用爱增进两岸情感

在今年的海峡青年论坛上,华侨大学法学院台生陈柏源无论走到哪里,都是媒体记者追逐采访的对象。虽然这是陈柏源第一次参加海峡论坛的活动,但他的另一个身份早已被很多人熟知——闽南语说唱“闽南本色”主理人。

“请你间隔一米,保持距离!麻烦所有人把口罩戴好,不要聚集……”今年3月份,福建省泉州市发生较严重的本土疫情,居家抗疫情期间,许多市民都在短视频平台上刷到过这首歌。这首《闽南抗疫》正是由陈柏源和朋友所创作,一经推出后,播放量很快过亿。

出生于1999年的陈柏源来自台湾台中,他从长辈口中得知祖籍是福建省泉州市。“踏上泉州的土地后,我发现这里的人和我说着同样的语言。在泉州,我感到无比亲切,风俗、民情、文化都是一样的,这也让我更加认同自己中国人的身份。”陈柏源说。

陈柏源曾系统学习过电子鼓、说唱等音乐制作技能,他和朋友们组建了“闽南本色”厂牌。“既然有共同的音乐爱好,我就希望用爱与歌声增进两岸年轻人的情感。”陈柏源表示,要用欢快的说唱形式把自己在大陆的所见所想传递回台湾,让更多台湾年轻人知道海峡对岸有一个像家一样的地方。

“我来参加海峡论坛,就是想把自己的故事讲给更多两岸小伙伴听。”陈柏源表示,希望未来能成立更多台湾青创基地,吸引更多台湾同胞来大陆就业创业。

### 寻找心中的理想家园

7月的厦门骄阳似火,来自海峡两岸的大小骑行勇士完成了一场跨越山海之旅。作为第十四届海峡论坛的配套活动,台湾“单车天使”第一家园行在闽南地区开展,邀请两岸人员一起骑行,探寻祖国大陆与台湾血脉相连、两岸一家亲的故事。

从厦门翔安大嶝岛出发时,骑行队伍中来自金门的台胞在与当地村干部互动中发现金门与大嶝岛的闽南语口音一模一样。在围头村远眺金门,来自金门的11岁小骑手说海的两边都是家。

近千名青少年、220名志愿者,“骑迹”遍布两岸55座城市,总骑行里程1.2万公里——这是台湾单车天使协会成立10年来创下的纪录。该协会理事长杨民忠表示,骑行是为了看看一路的风景,更是为了寻找心中理想的家园。

2010年,杨民忠从台湾来到大陆,从事企业管理咨询师工作。热心社会公益事业的他在回台探亲时,常去保育院等机构做社工,期间也常常谈及在大陆的所见所闻。“老师们也好,孩子们也好,都非常渴望到大陆走走看看。”杨民忠暗下决心,要让孩子们用车轮丈量祖国大陆的壮美河山,感受中华文化的源远流长。

但真正开始筹备这件事的时候,杨民忠发现,资金、交通、食宿、交流,每一项都有不小的工作量。当他把自己的目的和理念在社交媒体上发布之后,很快得到社会各界的积极响应和热心帮助。

2012年夏天,杨民忠和志愿者一起带着台湾的青少年朋友,跨过海峡来到大陆圆梦——从北京骑行至厦门。第一届骑行团队75人,历时40天,两岸行程累计3200公里。杨民忠感到非常欣慰,他兑现了承诺,让孩子们成功圆梦。

“推动两岸关系更好发展不能靠等待,大家都应该有所行动。我希望通过体育公益让两岸更多青少年圆梦,让他们成为照亮世界的光。”杨民忠说。

### 在广袤田野发光发热

随着乡村振兴战略的深入实施,越来越多台湾同胞在大陆发展农产品精深加工、休闲农业、特色民宿、直播电商等,很多台胞团队扎根祖国大陆广大乡村,深度参与乡村振兴,推进当地发展,在广袤田野发光发热。

“我是在四川大凉山种油橄榄的北大博士林书任。”这是台湾青年、四川凉山州冕宁元升农业科技有限公司副总经理林书任在第十四届海峡论坛上的自我介绍。从台北到大凉山,这样的身份转变与经历令人好奇。

位于四川省凉山彝族自治州北部的冕宁

县,一边是安宁河畔的沃野平畴、阡陌交错,一边是雅鲁江畔的深山峡谷、高寒山区。此前,林书任从未想过自己的人生会与这里发生交集。将他与大凉山深度绑定在一起的,是他的父亲林春福。

2011年,在深圳市将工艺品制造生意做得风生水起的林春福决定去大凉山种橄榄、生产橄榄油。林春福下定决心:“我的梦想是种出中国乃至全世界最好的油橄榄,我有信心将我们的油橄榄增种到10万亩。”

2013年,林书任进入北京大学攻读博士学位,父亲却不给他提供生活费,要求他通过卖橄榄油自己赚取生活费。正是在这个过程中,林书任看到了父亲对这份事业的执着和热爱,自己也深受感染,于是毅然决然放弃在北京的工作机会和优越的生活条件,投身大凉山的脱贫攻坚与乡村振兴事业。

台湾人、语言不通、要流转土地、种的还是没听说过的作物……这些都让村民很难信任他们。在误解与阻力面前,当地政府部门站出来了。“有的村干部带着我父亲挨家挨户

拜访解释,有的村干部翻山越岭上门给村民做动员。土地有了,后来又遇到资金不足的困难,好在我们的项目得到各级政府的关心,他们协助我们获得政策支持,解决了项目资金问题。”林书任说。经过十多年深耕,他们的油橄榄基地已从第一批种植的600亩增加到现在的2.5万亩,带动当地6800多名村民增收,年人均纯收入增加3倍以上。

在大凉山的工作中,林书任逐渐意识到人才培育在乡村振兴中的重要性。去年,林书任组建了大凉山首家“春风新农人培训中心”,创建“龙头企业+培训机构+新农人+市场”模式,计划每年培训农民5000人次,培养一批有技能、有理想、有追求的新农人共同助力乡村振兴。

在大凉山的创业让林书任找到了实现人生价值的广阔天地。“大陆的各项发展政策,美丽的绿水青山,还有广阔的市场机遇,能够帮助我们每个人梦想成真。”他希望,通过自己的努力,带动更多台湾青年到大陆一起筑梦圆梦,参与到两岸融合发展的大潮中来。

### 香江观察

香港特区政府公司注册处日前发表的统计数字显示,2022年上半年新成立的本地公司总数为50087家,非香港公司415家。截至今年6月底,在香港注册的本地公司总数达1386592家,非香港公司的总数为14481家。与往年相比,新公司数量的增幅保持稳步回升,佐证了香港正在由治及兴的轨道上稳步前行,显示出香港本地和国际投资者对香港的未来充满信心。

近年来,香港受到社会动荡和新冠肺炎疫情冲击,包括初创公司在内的经济指标一度出现下滑。伴随着香港国安法的出台和选举制度的完善,香港营商环境逐步好转。对各种扰乱反正的正当举措,外部敌对势力极尽抹黑歪曲之能事,各类所谓“警告”“制裁”不期而至,“营商环境恶化论”“外资撤离论”甚嚣尘上。新公司数量的稳步增长,正是对各种“唱衰论”的最有力回击。

到今年6月30日,香港国安法实施满两周年;自2021年9月份至今,香港先后举行了选委会选举、立法会选举、行政长官选举。香港新公司注册数量在这两个时间段均保持回升。数据显示,从香港国安法实施至今今年4月份,与香港国安法实施前的12个月数据比较,香港证券市场每日成交额增长60%,新股集资额增长30%;从香港国安法实施至今今年5月份,香港实现资金净流入420亿美元。正是维护国家安全和落实“爱国者治港”的举措巩固提升了香港的营商环境,大量新公司才如雨后春笋般涌现。

对新一届特区政府而言,新公司的增加也是一个积极的信号。新一届特区政府肩负着破解深层次民生经济难题的重任,住房、扶贫、青年就业、养老医疗等问题的解决都需要大量物力财力的投入。公司是最基本的经济单元,意味着税源的培养和就业的吸纳。各类公司也都承载着不同的使命,关系到政府部门的施政效果。比如科创型公司的成长背后是创新实力和转化效率的提升,专业服务公司的业务拓展就是发挥“超级联系人”作用的过程。从破解利益固化藩篱的角度看,做好增量文章更是必不可少的一环。按照中央要求,新一届特区政府要把握好政府和市场的关系,把有为政府同高效市场更好结合起来,如何服务好海量的新公司就是考验治理能力的现实课题。

新公司增长还显示了投资者对香港融入国家发展大局光明前景的信心。香港投资推广署2021年帮助333家公司在香港成立或扩充业务,其中186家公司由于看好粤港澳大湾区发展机遇而选择投资香港。如今大湾区的交通一体化、专业服务互认、规则机制对接提速升级,必然为更多新公司提供机遇。

春江水暖鸭先知。新公司的增加、新产品的问世、新业态的涌现正是香港活力的体现,正是新时代“一国两制”伟大实践生命力的体现。香港未来的美好图景就在海量公司的业务拓展中、一个个创业者的成长轨迹中逐步清晰起来,亮丽起来。



本版编辑 曾诗阳 美编 高妍

## 横琴粤澳深度合作区税收优惠政策——

# 聚英才 兴产业

本报记者 喻剑



横琴粤澳深度合作区为落实企业所得税、个人所得税优惠政策提供配套便利化服务。本报记者 喻剑摄

横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌以来,澳资企业参与合作区建设热情高涨。图为横琴金融岛一景。本报记者 喻剑摄



“政策落地快,退税也快。手机上点一点,退税就到账了,很省心!”在广东珠海横琴经营一家烘焙店的澳门居民邱美宁说,“税收优惠政策涵盖了我们的个体工商户的经营所得,对创业者的吸引力很大。”

来自粤澳中医药科技产业园博士后站点的澳门青年陈彩玲在享受个税优惠后,收到了约8万元人民币的退税。“对于科研人员来说,地方政府认定的人才补贴退税,非常具有吸引力。”陈彩玲说。

“个人所得税负下降,会大大增强澳门企业和市民参与合作区建设的意愿与信心。”在横琴粤澳合作中医药产业园,创办濠麦科技有限公司的澳门青年龚元香鼓足了干劲。经税务人员辅导申请,她很快收到一笔5万元

人民币的退税。

近日,企业所得税、个人所得税优惠政策在横琴粤澳深度合作区正式落地实施——对合作区符合条件的产业企业,减按15%的税率征收企业所得税。税收优惠政策精准匹配《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》中明确的科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸、现代金融四大产业,遴选符合合作区战略定位的鼓励类产业,形成9大类150项的企业所得税优惠目录,与原先相比大大扩容。

横琴粤澳深度合作区税务局相关负责人介绍,2021年度是横琴粤澳深度合作区澳门居民个人所得税优惠政策的首个执行年度,横琴税务部门第一时间制定公布《2021年度

横琴粤澳深度合作区澳门居民个人所得税优惠政策申报指南》,通过线上、线下和单位代办3种渠道为超过500名符合条件的澳门居民办理2021年度个税汇算清缴,实现“应享尽享、应退尽退”。

横琴澳门居民所得类型多样、退税人群较分散,临时性劳务报酬情形较普遍。横琴税务部门立足“小额退税”多、“大额退税”少的实际,实施分级分类精细化服务,确保政策落实精准高效。其中,符合“小额退税”条件的纳税人占比超八成,他们只需要通过手机个人所得税APP点击确认申报情况,即可实现“一键退税”;在“大额退税”方面,考虑到退税金额较大且情况较为复杂,横琴税务部门采取“点对点”全程专人服务,实行“一人一

册”后续管理与跟踪。

今年是横琴粤澳深度合作区深入推进、加快建设的关键之年,也是《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》赋予合作区的政策红利逐步释放、产业投资密集落地的战略发展窗口期。“此次从‘看到优惠’到‘享受到优惠’,标志着国家和广东省支持合作区发展的首批税收政策正式实施。”横琴粤澳深度合作区执委会主任李伟农表示,随着合作区趋同澳门的税负环境进一步形成,澳门市民来合作区就业创业、澳门企业到合作区发展、产业在合作区聚集,都有了实实在在的红利和支撑。

“税收优惠政策有效降低了横琴澳门居民的税负,申报便捷高效,对澳门居民融入合作区发展有着积极的促进作用。”在横琴从事医疗科技行业的博士后丁立强说,“横琴有这么好的政策、服务和环境,我会动员更多澳门朋友一道来横琴发展。”

“优惠政策有力度大、创新多、优惠目录扩容、战略性突出等多个特点,让来横琴工作的澳门居民与高端人才直接受益。”湾谷科技研究有限责任公司创始人、澳门青年黄茵表示,“优惠政策有利于我们招揽更多优秀人才,让企业更专注于科技创新。”

雷震十分看重税收优惠政策中多项创新对企业发展方向的指引。“对于企业来说,国家用真金白银激励我们强内功、勤拓展,主动参与国际竞争,我们更要重视将国家所需、港澳所长与企业发展、个人事业有机结合起来,为澳门融入国家发展大局和保持长期繁荣稳定作出应有贡献。”雷震说。